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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/015/2008 
Ende: 20:55 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 24.04.2008 
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 20. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am 
Trifels 

 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Bürgermeister 
Lehnberger, Ludwig  
 Erster Beigeordneter 
Paul, Horst  
 Beigeordnete 
Dentzer, Rudi  
 Ratsmitglieder 
Braun, Ernst Kam gegen 19.10 Uhr bei TOP 2 zur Sitzung 
Junker, Manfred  
Kiefer, Thomas  
Kirsch, Klaus  
Mandery, Wilhelm  
Nageldinger, Andreas  
Schüler, Peter  
Schüler, Ulrike  
Zimmerle, Gisela Monika  
Flickinger, Friedrich  
Sigmund, Jörg  
Spieß, Ernst  
Wollenweber, Thomas  
Jung, Hans Rainer  
Niederberger, Reiner  
Conrad, Florian  
Hammer, Manfred  
Schuck, Werner  
Dr. Conrad, Hanns-Christian  ab 19.25 Uhr während TOP 2 
Dienes, Matthias  
Schreiner, Werner  
Kopp, Jakob  
Schwarzmann, Dieter  
Steinel, Ilse  
 Ortsbürgermeister 
Foltz, Günter  
 Ferner sind anwesend 
Halde, Michael Erster Beigeordneter der Ortsgemeinde Waldrohrbach 
Pröll, Reinhard, Dipl.-Ing.  Büro Pröll 
 Verwaltung 
Braun, Anette  
Götten, Dieter  
Klos, Frank  
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Krieger, Boris Dipl.-Ing. (FH)  
Spies, Gabi  
Spies, Hans-Peter  
 Schriftführer 
Kölsch, Jürgen  
 
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Allmann, Ludwig entschuldigt 
Rillmann, Gert entschuldigt 
Schulz, Herbert entschuldigt 
Bartels, Relindis entschuldigt 
Bosch, Hans entschuldigt 
Klein, Armin entschuldigt 
Lauer, Gerhard entschuldigt 
Schwering, Moritz entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Zweite Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Beteiligung 
der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Offenlage 
3. Beschlussfassung über die 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
Vorlage: 01/257/IV/380/2008 

 3 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für die 
Haushaltsjahre 2008/2009 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Wasserversorgung und 
Abwasserentsorgung für die Wirtschaftsjahre 2008/2009 einschließlich Investitionsprogramm für 
die Jahre 2007 bis 2012 und Stellenübersicht Abwasserentsorgung 

________________________________________________________________________________ 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 2 Zweite Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der 
Offenlage 
3. Beschlussfassung über die 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
Vorlage: 01/257/IV/380/2008 

 
Im Rahmen der Zweiten Fortschreibung des Flächennutzungsplanes wurde die Offenlage des 
Planentwurfes sowie die Anhörung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
durchgeführt.  
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Die Offenlage dauerte bis einschl. 14. April 2008. 
 
Die eingegangenen Stellungnahmen sowie das Abwägungsergebnis wurden in der Sitzung vorgesellt. (s. 
Anlage) 
 
Wenn der Flächennutzungsplan nicht mehr geändert wird, kann die Zweite Fortschreibung des 
Flächennutzungsplanes einschl. der Fortschreibung des Landschaftsplanes beschlossen werden. 
 
Nach ausführlichen detaillierten Ausführungen von Herrn Pröll, vom gleichnamigen Planungsbüro, 
wurden die gestellten Anfragen zur Zufriedenheit der Anwesenden beantwortet. Im Bereich des 
Steinbruchs bei Waldhambach empfahl Herr Pröll ausdrücklich, dass einer Abbauerweiterung nur 
zugestimmt werden soll, wenn die menschlichen Belange berücksichtigt werden. 
Im Anschluss gaben die einzelnen Fraktionssprecher ihre Meinung kund. 
 
Beschlussfassung: 
 
1. Der Verbandsgemeinderat schließt sich dem Abwägungsvorschlag der Verwaltung zu den 
eingegangenen Stellungnahmen anl. der Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher 
Belange mit 22 Ja- und 3 Neinstimmen an. 
 
2. Der Verbandsgemeinderat schließt sich dem Abwägungsvorschlag der Verwaltung zu den 
eingegangenen Stellungnahmen anl. der Offenlage mit 22 Ja- und 3 Neinstimmen an. 
 
3. Der Verbandsgemeinderat beschließt die Zweite Fortschreibung des Flächennutzungsplanes einschl. 
der Fortschreibung des Landschaftsplanes mit 22 Ja- und 3 Neinstimmen. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für 

die Haushaltsjahre 2008/2009 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Wasserversorgung und 
Abwasserentsorgung für die Wirtschaftsjahre 2008/2009 einschließlich 
Investitionsprogramm für die Jahre 2007 bis 2012 und Stellenübersicht Abwasserentsorgung 

 
Bürgermeister Lehnberger informierte in einem umfangreichen Überblick über die einzelnen wichtigen 
Positionen des neuen Doppelhaushaltes der Verbandsgemeinde Annweiler, der erstmals in der Geschichte 
in einer neuen doppischen Form, durch die geänderte Gesetzeslage, erstellt wurde. (s. Anlage) 
Er verwies auf die beiden großen Sanierungsmaßnahmen an den Schulgebäuden in Ramberg und 
Eußerthal und auf die Tatsache, dass trotz weiterer Investitionen die Verbandsgemeindeumlage nicht 
erhöht werden musste. Dadurch erhöhte sich der Pro-Kopf-Schuldenstand, der aber immer noch unter 
dem Landesdurchschnitt liegt.  
Alle Fraktionssprecher bestätigten die ordnungsgemäße Arbeit der Verwaltung und sicherten zu, dem 
Haushalt zuzustimmen. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan 
für die Haushaltsjahre 2008/2009 und die Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Wasserversorgung und 
Abwasserentsorgung für die Wirtschaftsjahre 2008/2009 einschl. Investitionsprogramm für die Jahre 
2007 bis 2012 und Stellenübersicht Abwasserentsorgung. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


